

中国旅游品牌总评榜山东分榜颁奖

荣耀山东

■出品：齐鲁晚报旅游编辑室

■策划：刘宗奎

■统筹：蒋 波

■执行：陈 润 朱亚东 许 超

山东龙岗旅游集团成功在美国上市

热烈庆祝山东龙岗旅游集团在美国成功上市，成为山东省第一家境外上市旅游企业，倾力打造中国最大的溶洞旅游连锁集团。

——山东龙岗旅游集团
董事长张善久

10月6日，山东龙岗旅游集团在美国成功上市，成为山东省首家旅游上市公司，该公司董事长张善久在纳斯达克总部举行的挂牌仪式上表示，企业上市后，将以更规范的管理，创造优异成绩，打造上市公司，回报广大股民。

龙岗旅游是以开发和经营旅游产品为主，从事全方位旅游服务的股份制大型企业，目前由山东地下大峡谷景区、山东地下萤光湖景区、山东天马岛旅游区、泰安太阳部落旅游区、沂水银河大瀑布酒店、沂水沂蒙山旅行社、山东青铜工艺品有限公司、沂水灵泉山旅游区等公司组成。现拥有固定资产8亿元，员工800余人，是临沂市旅游企业的龙头和山东省旅游骨干企业。

协助龙岗旅游集团在美国上市的Halter金融集团资深经理Marat Rosenberg 中国驻纽约总领事馆副总领事周立民、纽约山东同乡会会长焦志侠，以及大纽约山东大学校友会会长成少森等出席挂牌仪式。张善久强调，集团将本着“资源保护、生态开发，有序利用”的经营

原则，科学地、有节制地开发龙岗旅游资源。

此次山东龙岗旅游集团在美国成功上市，是山东省旅游企业跨出国门，进入国际市场的成功范例。对今后集团跨越式发展奠定了良好的基础。

张善久：旅游航母的掌舵人

**敢为天下先
走上旅游康庄大道**

1977年高考恢复，19岁的张善久高考金榜题名，被临沂医学专科学校录取。毕业后张善久被分配到临沂第二人民医院，做一名内科大夫。这是一个让人羡慕的职业，但张善久却无法在这份工作中找到工作的乐趣。到外面闯一闯，力争干出点名堂来的想法一直闪现在张善久的脑海。

1990年，沂水县出土了大量青铜器文物，引起了全国范围的关注，张善久从青铜器文物热中敏感地觉察到青铜工艺品收藏所蕴藏的巨大市场潜力，于1996年，毅然辞去公职，创办了山东善久青铜工艺品有限公司，攫取了创办企业的“第一桶金”。

在青铜器生产和销售的过程中，他感觉旅行社行业潜力不错，随即决定成立沂水第一家旅行社——沂蒙山旅行社。从此，张善久与旅游业开始了亲密接触，旅游“梦之旅”扬帆启航。

**做足“差异”文章
另辟蹊径闯市场**

张善久在经营旅行社的过程中开阔了眼界，认识到旅游是一个发展前景广阔、潜力巨大的行业。2000年开发了沂水第一个景区——四门洞景区（沂水地下萤光湖的前身），两年后收回全部投资，创造了旅游投资收效快的奇迹。2003年又开发了山东地下大峡谷景区，根据洞体深、水量丰富、落差大特点，独辟蹊径开发了地下暗河漂流，推向市场后一炮打响，仅当年“十一”黄金周期间，游客接待量就超过了10万人，一跃成为山东旅游界的一匹黑马。在2006年，地下大峡谷景区“五一黄金周”火爆异常，5月1日、2日，景区游客量均突破2万人，这一异常现象引起中央级媒体的关注，专门派记者前来调查，旅游区根据情况及时发布了“黄色预警信号”，引起社会的广泛关注，引发了“沂水旅游现象”。

然而在山东地下大峡谷建成后，以纯自然景观吸引游客的四门洞将面临产品雷同的挑战，四门洞如何改造增添新卖点？成为张善久心中的一块心病。

2003年8月，张善久去山东农业大学办事时，顺便参观了山农大生物标本馆，在萤火虫标本前，他被这些体内能发光的小精灵们的介绍吸引住了。“四门洞北门植被茂密，人迹罕至，生活着众多萤火虫，能否将这些小精灵们引进洞内照明，开发成一处纯生物照明的萤火虫溶洞？”张善久把这个奇思妙想说出时，引起了不少人的共鸣。

2004年10月，经过公司全体员工一番奋斗，借助洞内一处宽阔水深的岩溶暗湖，开发出萤光湖泛舟项目。小小萤火虫的创意一举“点亮”地下萤光湖，避免了与地下大峡谷特点雷同，也在全国众多旅游景区中突出了自身独有的特色。2006年8月，改造一新的萤光湖景区撩开面纱，引得四面八方游客前来感受体验。

地下大峡谷、地下萤光湖，同属溶洞资源，因策划创意卖点不同，两者不仅规避了同质化竞争，而且相得益彰。“差异化经营是山东龙岗旅游集团始终遵循的一条主线。”张善久说。

2006年8月13日——14日，“沂水旅游现象”暨临沂旅游发展研讨会在沂水县举行。在研讨会上，与会专家和学者对于张善久开发的地下大峡谷、地下萤光湖景区引领市场、广受游客欢迎的做法给予高度评价，充分认可了沂水旅游的集群式发展模式和差异化模式。

在完成地下大峡谷一期、萤光湖二期项目后，山东龙岗旅游集团又受莒南县政府邀请，开发该县马髻山项目。通过包装策划将给游客留下“仙山圣水，度假天堂”的感觉，与周边景点错位。项目规划组为它确定了一个颇引人注目的名字——天马岛。

为迎接休闲度假时代的到来，2008年7月26日，在风光旖旎的沂水河畔五星级的银河大瀑布酒店正式奠



山东龙岗旅游集团董事长张善久

基，2010年7月份已封顶。

2009年，张善久又在泰安下一个旅游项目，正在有条不紊地开发；今年，张善久又成功拿下沂水灵泉山景区的经营权，张善久掌舵的旅游“航母”日渐丰满。

上市工作已经成功完成。他说，“企业的上市将为公司的持续发展获得稳定的长期的融资渠道，并借此可以形成良性的资金循环；大大提高龙岗品牌的知名度。公司远景是国际化大型旅游开发经营企业。我们会在旅游成为大众消费热这个大环境中不断创新，开发具有鲜明特色的旅游兴奋点，并以此产品在市场上的个性化形象，走一条面向市场、体现个性、突出精品的旅游

开发。”

从内科医生岗位上“下海”，到如今成为一位操持现代旅游业，开发生产旅游产品的企业家，张善久在外界的不断质疑声中，完成了人生的华丽转身，朝着现代旅游业闪亮走来。

（本报记者）

人物档案链接

张善久，工商管理学硕士，临沂市十大优秀民营企业家，临沂市十六届人大代表、临沂市工商联执委，沂水县政协常委、沂水县工商联副会长，临沂市“振兴沂蒙劳动奖章”获得者、山东省十一届人大代表、“山东十大旅游风云人物”、十七届山东省优秀企业家。